



村民手工打造的石头莲花水池。

法国著名设计师保罗·安德鲁来了、在日本倡导用艺术赋能乡村振兴的福武总一郎来了、日本艺术家宫岛达男来了。当然，比他们来得更早的是山东财经大学文化产业管理专业张凌云教授的团队。他们为什么要到这个叫刘家坡的小山村？

刘家坡位于山东省淄博市沂源县鲁村镇，曾是藏在深山里的省级贫困村，名不见经传。谁也想不到，它有朝一日会磁石一般吸引海内外艺术家、文化人的目光。

● 发掘石头村之美

应沂河源田园综合体项目邀请，张凌云教授一踏进刘家坡，就被满眼的石墙、石屋、石街、石垛震住了！

这是个“石打石”的“硬”村，精致、罕见手工打造的石头院落，干插手法建造的石墙，茂盛的爬墙虎、石板路缝隙里冒出的青草、墙角盛开的野花，织就出一幅打动人心的乡村图景。但这个村庄好像被时间老人忘记了，光阴斑驳地掠过，只留下寂静和荒凉。很多房屋已经坍塌，从废墟里长出碗口粗的大树。如果不抢救性保护，村庄或将无声无息地消失。

2018年3月16日，张凌云带着6个人的团队正式进驻刘家坡。走访、摸底、测量、统计……他们穿梭在田间地头，考察当地的自然生态、民俗风情，发现、发掘宝贵的文化资源，寻找创作依据和灵感，希望用艺术活化乡村，唤醒村庄的生机与活力。他们这一阶段的劳动成果——规划设计图，汇集起来有整整16本，铺了满满一地。

张凌云用“三生石代”概括这个项目。“一生二，二生三，三生万物”，“三生”既代表了那个永恒的石头地带对幸福生活的不懈追求，又代表着“生产、生活、生态”同步，打造艺术田园、幸福乡村“处处皆艺术、人人都幸福”的目标。

这场艺术活化乡村的实践，采用“公益基金+专业公司+合作社+农户”模式，输血与造血同步，突出项目自身的造血功能，力争实现多业态融合发展，打造活力乡村，探索可复制可推广的乡村振兴齐鲁样板模式。在艺术上，则通过对原址院落的建筑结构进行修复与重建，彰显乡土主体元素，同时启用绿色建筑与全新的节能“被动房”，对功能布局进行重新设计及艺术化呈现，创建“方院子”的全新理念，实现精品民宿的艺术化、高端化。

● 村民在家门口就业

刘家坡不足100户人家，有31套石屋闲置。起初，老百姓很难接受和理解“艺术活化乡村”这个概念，“怎么‘活化’？听着头皮发麻。”在他们看来，活化乡村的想法，就像挂在半山腰的云一样，不接地气。

随着废弃宅基地的再利用以及相关合作模式的深入推进，问题像一大堆乱麻堆在了眼前。关

木偶艺术开启多地巡展

本报电（曾宪钦）3月26日，中国木偶艺术剧院、开心麻花与云南白药口腔健康护理品携手在京启动“木偶治愈博物馆”全国巡展。本次巡展将走进北京、上海、广州、武汉等10座城市，通过木偶展览、舞台剧表演等趣味活动，宣传木偶艺术，打造亲子学习和互动平台，为大家送去温暖。

启动仪式上还发布了一台木偶剧《精卫·北山之铭》，该剧由中国木偶艺术剧院与开心麻花联合创排，从现代视角重塑“精卫填海”的经典动人故事，并融合多种舞台艺术形式，实现舞台上“精卫”与“神女”的隔空对话，为家喻户晓的典故注入新的灵魂与内核。

据了解，木偶艺术是历史悠久的传统艺术，源于汉，兴于唐，木偶戏早在2006年就被国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。



刘家坡村代表性艺术民宿祖屋仓舍，高大屋脊上的垛铺飞檐展示着当地村居独特的魅力。

刘家坡「艺术活化」记

逢春阶
文图

键时刻，村委会研究决定，闲置石屋收归集体管理，地上物品补偿给个人。

2018年5月16日，艺术活化改造工程正式开工。在外地打工的石匠、泥瓦匠都回来了，自觉地参与到工程中，每月收入四五千元。这些能工巧匠在家门口找到了存在感。

要唤醒一个古老的村庄，不但需要全新的理念，还需要实实在在地给村民创造增收的机会。石屋改造完成后，还有多少村民能在家门口就业？

村中央的广场上设计了荷花喷泉，周遭40多个巨大花瓣，都是村民们用青石亲手打制，每一片花瓣都是人工磨平的。他们把攒了若干年的劲力全都用在了这里。他们说，要是在5年前，刘家坡人哪有这样的“闲情逸致”？

事实证明，这一工程在提升乡村面貌的同时，带来了更多就业机会，更多村民无需背井离乡，便可获得较高收入。既能建设家乡，又能提高收益，他们都真心实意地积极支持项目推进。

“活化”，也是“火化”，火化旧观念，也把“贫穷”彻底火化，活化出父老乡亲对美好生活的向往。更多单位主动加入到“艺术活化”工程中来。比如山东七河生物科技股份有限公司的食用菌种植有限公司，他们安置了40多位村民就业，帮扶建档立卡贫困户6户。

● 艺术与乡土文化融合

2018年6月12日，原本安静的刘家坡锣鼓喧天，村民们用自己的方式迎接设计大师保罗·安德鲁的团队到来。面对一座极具中国特色的石头院落，保罗·安德鲁说：不管法国还是中国，我们文化的根基都在乡村，可人们把目光更多投向了城市。我们应该返回来关注乡村。幸运的是，乡村都还在，我们还有机会重新发现它们。

当年6月26日，日本艺术家宫岛达男也带领团队来到刘家坡考察，被雨后的刘家坡深深吸引。国际艺术家们的加盟，给张凌云团队“艺术活化”刘家坡以巨大推动。经过多方努力，这一实践项目终于大功告成。

如今来到刘家坡，会看到一个有棱有角、有滋有味、有声有色的小山村。

蓝色的燕喃蓝舍整体结构保留了北方民居的原有特色，又通过对墙体、门窗与院子的设计改造，打造出地中海风情。两株从尚屋舍屋顶冒出的青桐，像指路牌一般引人注目，这里还有阳光房中的梧桐、砌在围墙中探出枝丫的洋槐等，植物全部保留下来，又根据农舍、院落等环境做了调整。祖屋苍舍让人触目感怀百年沧桑，近百平方米的石头房舍，凝聚了村人刘世彩家族三代30多口人共同生活的温暖记忆……

这里还有许多既传达了强烈时代气息，又散发出浓浓地方韵味的建筑：位于小村最高点的三生书院，轻钢、铝材、玻璃等材质与传统地道的石砌墙融为一体；村头雕塑家李怀杰的艺术馆，与书屋遥遥相对，互为呼应；山野间，由集装箱箱体组成的民宿三三两两散落于杨树林、柿子林与桃树林边，卧室还可通过占了一半屋顶的天窗观星……

刘家坡的一砖一瓦、一草一木都被赋予了新的含义，艺术气息与乡土文化深度融合，融进了这个小村落；中西方建筑美学、设计理念、构件元素等的融合在这里有了极好的体现。

张凌云说：“我们希望挖掘乡村的美，把刘家坡不朽的‘石头地带’推向国际，以文化、产业、艺术赋予乡村独有魅力，用世界艺术品位吸引更多人关注乡村。增强乡村活力这个初期目标，我们做到了。”

脱贫故事催人奋进

《草原上的萨日朗》播出

本报记者 苗 春

近年来，以脱贫攻坚为主题的网络电影表现突出，《我来自北京》《毛驴上树》《春来怒江》等记录乡村变迁，唱响了时代主旋律。日前，又一部反映脱贫攻坚成就的网络电影《草原上的萨日朗》在爱奇艺VIP独家上线。

“萨日朗”是蒙古语，意为草原上的山丹花，这种美丽的红色花朵象征着团结、幸福。影片《草原上的萨日朗》以内蒙古自治区赤峰市大庙镇小庙子村党支部书记、第十三届全国人大代表赵会杰为原型，讲述了女主人公带领当地村民通过种植中草药脱贫致富的故事。由演员方青卓饰演的这个角色，顽强坚定、乐观开朗。影片内容以小见大，

歌颂了无数脱贫攻坚一线工作者心怀人民、无私奉献的精神。一波三折的剧情、饱满充盈的人物形象，让影片既有看点，又有较高的立意，同时，来自生活的细节又接地气、冒热气。观众观看后表示，“影片催人泪下，也催人奋进”。

该片是北京广播电视台“讲好中国扶贫故事——北京网络视听节目创作计划”成果之一。该计划于2019年发起，旨在聚合优势资源，赋能创作主体，扶持一批重点网络视听平台和优质影视公司进行扶贫题材网络视听作品创作，迄今已推出网络剧、网络电影、网络纪录片、网络综艺等多种形式的作品。

文化只眼

文艺媒体如何讲好中国故事

梁鸿鹰

文学艺术是实现人与人、文化与文化之间沟通交流的重要方式，更可在提升文化软实力和国际文化话语权等方面发挥积极作用。习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话中指出，“文艺工作者要讲好中国故事、传播好中国声音、阐发中国精神、展现中国风貌，让外国民众通过欣赏中国作家艺术家的作品来深化对中国的认识、增进对中国的了解。”文艺媒体应当承担起这个责任。

文艺媒体是传播中国文艺声音的载体。讲好中国特色社会主义的故事，讲好中国梦的故事，讲好中国人的故事，讲好中华优秀传统文化的故事，讲好中国和平发展的故事，为传播好中国声音作出积极贡献，要坚持正确舆论导向，承担新闻舆论工作和繁荣文艺事业的根本职责，服务于开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现“两个一百年”奋斗目标；要聚焦讲故事的职责，反映好我们国家汇入历史发展的现代性，反映好中国人的精神面貌、内心世界的丰富性，把当代文艺家立足世界潮流、当代社会和广袤自然的丰富多样创作展现出来，揭示他们多角度提出和回答宇宙观、人生观、道德观等层面问题的智慧和路径。文艺媒体要用多样化表达的优势去强化及传承人类在生活演进过程中构建起来的思想理念，多层次展现中国人面向全人类的坚守与胸怀，从而触动世界各民族之间交往的“共同根基”，达成“与对方心灵的一致性”。

随着对外开放的深入，中国人的活动范围大为扩展，中国人的足迹遍布海外各地，文艺创作几乎可以将叙事空间拓展到地球上任何一个国度，这是一种叙事生产力的解放，为讲述属于全人类的当代故事提供了重要前提和动力。而中国的高速发展、世界影响越来越大，国际范围内兴起“中国热”“汉语热”“中国文化热”，大量杰出人物在国外获得广泛赞誉，使人们更愿意了解和接受与中国发展息息相关的人物形象。文艺媒体要关注中国故事的主流，首先关注那些对中国历史与现实进行多层次的全面反映，注重突出中国的进步发展，突出中国人在向现代化迈进路途上所取得的巨大进展的作品，热情推介向世界提供多彩生动、大有作为的中国人的艺术形象、变“复杂神秘”中国人为“多彩生动”中国人的作品。文艺媒体要用多种方式，彰显出优秀作品是如何多角度多视点挖掘中国历史现实的具体性，如何将刚性表现与柔性表现并举，如何将人物的人性魅力与性格描写有机结合，助力那些丰满、多元、有传播力的艺术形象和那些最能代表中国现实变化和时代精神的形象走向世界，促进世界对中国了解更全面更深入。

从传播策略上看，讲好中国故事，充分利用和发挥互联网和新媒体的作用非常重要。要发挥融媒体的作用，以更多短视频、短音频以及动漫、绘本、H5等形式，向世界讲述中国人奋发有为的生动故事，讲述中国在现代化进程中不断开拓的故事。在叙事策略上，或由人熟知的中国符号、中国“名片”切入，或集探索、发现、揭秘、解读于一体，从现实生活中找寻新闻点，激发艺术张力，才能更有效地凸显对外传播效果。

（作者系《文艺报》总编辑）

图片报道



近日，“寻源问道——徐悲鸿与他的学生邀请展”暨中国艺术研究院画院作品邀请展在呼和浩特市内蒙古美术馆举办。展览展出徐悲鸿和他5位学生的中国画、油画、水彩、素描等艺术作品。图为3月28日，参观者在欣赏展出作品。

新华社记者 彭 源摄